



bratr Jaroslav SLAVÍK
" JANOŠIK "

Jablonečtí skauti v roce 1918



bratr Rudolf MENŠÍK
1.vedoucí skautů v Jbc

Obsah této úvodní kapitoly vyprávěl bývalý jablonecký skautský činovník bratr Jaroslav SLAVÍK - Jánošik - (nar.1903, zemřel 29.6.1980) bratru Stanislavu Šafaříkovi - Šíkovi v letech 1968 - 1980.

Je doloženo, že skauting v Jablonci nad Nisou vznikl v roce 1911 pod německým názvem pro tuto organizaci - "PFADFINDER". Oddíl byl smíšený, byli v něm Češi, Němci a Poláci. Českých chlapců bylo čtrnáct: Rudolf Menšík, Jaroslav Slavík, Karel Braniš, Karel Bárta, Josef Bartoš, Čeněk Holas, Jan Holas, Josef Huňát, Ladislav Krejčí, Bohumil Pekař, Karel Pluhař, Čeněk Rousek, Josef Cejnar.

Zakladatelem byl profesor jabloneckého gymnázia br. DEMUTH, vedoucím oddílu Rudolf Menšík, jeho zástupcem Jaroslav Slavík. Klubovnu měl tento oddíl v budově Gymnázia. Oddíl se scházel i v celém průběhu první světové války 1914 - 1918. Mimo skautského oddílu v typicky německém městě existoval ještě SOKOL od roku 1894 a Česká Beseda. Pro informaci dnešním občanům Jablonce nad Nisou uvádím, že Češi a vůbec všechny český zaměřené organizace se scházely v hotelu "SKRHA" v dnešní ulici 5. května, dříve Údolní.

Rok 1918 - zrod Československé republiky:

Jablonec nad Nisou byl obsazen Československou armádou až 11. 12. 1918 - 36. pěším plukem z Mladé Boleslavi. Než k obsazení došlo, dostavil se do Jablonce poručík Čsl. armády z mládoboleslavské posádky, bratr VOTAVA (skautem od roku 1912), aby navázal kontakt s jabloneckými skauty a požádal je o spolupráci spojek při obsazování Jablonce. Byly domluveny styčné body, kde se skauti spojili s postupujícími vojenskými jednotkami (3 oddíly v celkovém počtu 180. vojáků). První oddíl postupoval přes Dolní Černou Studnici a vedl ho br. por. Votava za doprovodu br. Slavíka. Obsadili školu v Údolní ulici, kde byla posádkou rota rakouských jednoročních dobrovolníků. Tj se vzdali 11. 12. ve 23 hodin. Druhý oddíl postupoval přes Dobrou Vodu, obsadil hlavní nádraží, Okresní soud a poštu, spojka byla rovněž skautská. Třetí oddíl postupoval přes Dobrou Vodu a obsadil dolní nádraží a plynárnu, spojka rovněž skautská.

Dne 12. prosince 1918 byl již celý Jablonec v českých rukách, skauti a sokolové byli členy strážních oddílů. Čsl. vojsko bylo v rakouských uniformách s červenobílými stužkami na čepicích. V 8.00 hodin byl probuzen tehdejší německý starosta, který nevěřil, že celé město je již české.

Na Štědří den v roce 1918 v odpoledních hodinách se na velitelství jablonecké vojenské posádky (v hotelu Arnold - nyní klub vedle drogerie v Podhorské ulici) na výzvu br. por. Votavy sešli členové jabloneckého oddílu skautů v čele s br. Rudolfem Menšíkem a Jaroslavem Slavíkem, kde byl utvořen první oddíl českých skautů. První schůzka poté byla uskutečněna po vánočních svátcích u br. Čerka HOLASE (učitel) v nynější Smetanově ulici. Sešlo se 14 skautů.

V roce 1919 se vůdce střediska v Turnově, br. BĚLOHRADSKÝ (soudní rada) dozvěděl o existenci jabloneckého oddílu a na Svatodušní svátky svolal sraz turnovských a jabloneckých skautů na KOPANINU, kde provedl registraci jabloneckých.

V tomto roce byli v Jablonci tito skautští vedoucí: Rudolf MENŠÍK a Jaroslav SLAVÍK - Jánošik.

Po roce 1919 jsou známa tato jména jabloneckých činovníků: Slavík, Kazda, JUDr. Dlouhý, Huňát, Foges, Lánský.